

Заключение диссертационного совета МГУ.056.2
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «2» декабря 2024 г. № 21

О присуждении Михееву Максиму Геннадьевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Австро-русские отношения в 1848–1854 гг.» по специальности 5.6.2. Всеобщая история принята к защите диссертационным советом 21.10.2024, протокол № 15.

Соискатель Михеев Максим Геннадьевич, 1984 года рождения, в 2005 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», в 2005–2008 годах обучался в очной аспирантуре исторического факультета Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова, в период 2021–2024 гг. (15.11.2021–14.11.2022; 01.04.2023–31.03.2024; 01.04.2024–30.09.2024 гг.) был прикреплен к кафедре новой и новейшей истории исторического факультета Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова для написания диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. В настоящее время соискатель не работает.

Диссертация выполнена на кафедре новой и новейшей истории исторического факультета Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Научный руководитель – доктор исторических наук, доцент Медяков Александр Сергеевич, доцент кафедры новой и новейшей истории исторического факультета Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Дударев Василий Сергеевич – доктор исторических наук, ФГБУН Институт всеобщей истории Российской академии наук, ведущий научный сотрудник отдела истории международных отношений и интеграции академической науки и образования;

Ростиславлева Наталья Васильевна – доктор исторических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», профессор кафедры всеобщей истории исторического факультета Историко-архивного института;

Хаванова Ольга Владимировна – доктор исторических наук, доцент, ФГБУН Институт славяноведения Российской академии наук, заместитель директора по научной работе

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы, все – по теме диссертации, все опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Перечень основных публикаций соискателя:

1. Михеев М. Г. Двустороннее взаимодействие перед лицом кризиса (на примере австро-русских отношений в марте 1848 года) // Государственное управление. Электронный вестник. – 2008. – № 16. – С. 6. (1,2 п. л., импакт-фактор РИНЦ 1,778).

2. Михеев М. Г. Образ России во внешнеполитических представлениях австрийских либералов середины XIX в. // Вестник Московского университета. Серия 8: История. – 2008. – № 3. – С. 3–15. (0,75 п. л., импакт-фактор РИНЦ 0,183).

3. Михеев М. Г. Германская политика Австрии летом-осенью 1850 года и позиция России // Клио. – 2022. – № 11(191). – С. 45–57. (1,75 п. л., импакт-фактор РИНЦ 0,119).

4. Михеев М. Г. «Русские, саранча и холера»: «Прессе» о присутствии России в Дунайских княжествах (1848–1854 гг.) // Человеческий капитал. – 2024. – № 5(185). – С. 23–32. (0,8 п. л., импакт-фактор РИНЦ 0,400).

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области ключевых вопросов истории Центральной Европы, Германии (Австрия в середине XIX в. входила в Германский союз), империи Габсбургов и международных отношений в Новое время. В.С. Дударев является известным специалистом по истории германо-российских отношений. Н.В. Ростиславлева – один из ведущих историков-германистов, автор научных трудов по проблемам германской общественной мысли и германо-российским культурным связям конца XVIII – первой половины XX вв. О.В. Хаванова – крупный специалист по новой истории Габсбургской монархии, возглавляет Центр по изучению истории многонациональной Австрийской империи – единственное в России научное подразделение подобного профиля.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, в которой рассматриваются ключевые составляющие отношений Австрии и России в 1848–1854 гг., анализируются интересы обеих империй, оценивается динамика их внешней политики.

Значимость проведенного исследования заключается в том, что автор впервые в отечественной науке на основе широкого круга источников разных типов осуществил многофакторный анализ австро-русских отношений, включавших в себя сотрудничество в период революции, взаимодействие в германском и восточном вопросах, систему личных связей правящего слоя двух монархий. В результате исследования были выявлены неочевидные напряжения в отношениях, сыгравшие значительную роль в смене Веной внешнеполитического курса в начале Крымской войны. Помимо столкновения интересов в восточном вопросе, имело место недовольство австрийской верхушки положением своей страны, которое воспринималось ею как зависимое от России. Автором было установлено, что именно в середине XIX в. произошел резкий всплеск русофобских настроений в австрийском общественном мнении, начавшем оказывать влияние на действия дипломатии.

Структурирование работы по проблемно-хронологическому принципу соответствует цели и задачам исследования. К достоинствам работы следует отнести комплексный подход к австро-русским отношениям, сочетание исследования истории дипломатии и истории общественной мысли, обширный историографический обзор. Автором вводится в научный оборот значительный пласт источников из Архива внешней политики Российской империи, Государственного архива Российской Федерации и венского архива Haus-, Hof- und Staatsarchiv.

Выводы диссертационного исследования могут найти применение при создании общих и специальных курсов по истории Австрии и России в Новое время, истории международных отношений, по вопросам, связанным с образом России в странах Европы, формированием общественного мнения и его влияния на внешнюю политику в XIX в.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. В ходе революционного кризиса 1848–1849 гг. и обострения германского вопроса в 1850 г. содействие России сделало возможным восстановление позиций Австрии как великой державы.

2. Австро-русское сотрудничество в 1848–1850 гг. стало главным условием, обеспечившим возвращение центра Европы к дореволюционной конфигурации.

3. Логика австро-русских отношений диктовалась стремлением обеих империй к обеспечению собственной безопасности. Именно этими соображениями руководствовались Россия, оказывая Австрии помощь в 1849–1850 гг., и Австрия, принимая решение о сближении с противниками России в 1854 г.

4. В Петербурге после оказания помощи Австрии сформировались неоправданные ожидания содействия со стороны последней при решении Россией собственных задач. Кроме того, в российской верхушке начал складываться покровительственный взгляд на более слабую союзницу, что вело к пренебрежению возможными противоречиями в отношениях и недооценке потенциального влияния Австрии на решение крупных международных вопросов.

5. Несмотря на внешнюю гармонию, отношения между двумя империями в рассматриваемый период не были простыми. При подавлении венгерского восстания Вена стремилась избежать обращения за помощью к России, в то время как в Петербурге до последнего надеялись, что Австрия справится своими силами. В итоге действия обеих держав носили вынужденный характер. При оказании Австрии помощи в германском вопросе Петербург не допустил ее чрезмерного усиления. Наконец, формирующееся австрийское общественное мнение с его ярко выраженными русофобскими тенденциями начинало оказывать влияние на проводимую венским кабинетом политику и облегчило внешнеполитическую переориентацию Австрии в 1854 г.

6. Противоречия между Австрией и Россией на Балканах носили долгосрочный характер и отчетливо проявились в неблагоприятных для России международных условиях, когда избавившаяся от непосредственной угрозы революции Австрия решила использовать представившийся шанс для ослабления позиций России в регионе и самоутверждения в качестве ведущей балканской державы. Ценой этой политики стало прекращение многолетней австро-русской дружбы, последствия чего Австрии предстояло испытать на себе уже в первое десятилетие после Крымской войны.

На заседании 2 декабря 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Михееву М.Г. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов наук, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета (дополнительно введены на разовую защиту 0 человек), проголосовали: за – 16, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель диссертационного совета

Л.С. Белоусов

Ученый секретарь диссертационного совета

Е.В. Романова

Дата: 02.12.2024